

# 厦门：打造国际一流营商环境

新华社厦门7月18日电（记者 苏杰）近年来，厦门率先建设国际贸易“单一窗口”，实施贸易便利化措施，海关、检验检疫等口岸部门大大简化了通关和报检手续，为进口商提供了优质服务和便捷通道。统计显示，厦门口岸已成为全国最大的啤酒进口口岸，2016年从这里进口的啤酒占全国进口总量的26%。同时，红酒、白兰地进口量也分别占全国的8%。

根据第三方机构依据世界银行评价体系进行的评估，2016年厦门市营商环境相当于全球经济体排名第40位的水平，营商环境优化大大激发了经营主体的活力，今年一季度厦门市新设立商事主体比上年同期增加39.3%。

福建自贸试验区厦门片区管委会政策法规局局长代斌说，厦门出台了加强市场环境和开放环境建设、营造一流营商环境的行动计划，明确提出着力提升“七大环境”，即打造宽松平等、规范有序的市场环境，廉洁透明、便捷高效的政务环境，和谐稳定、温馨包容的社会环境，自由便利、高效安全的开

放环境，公平公正、成熟完善的法治环境，集聚充分、配置高效的要素环境和完善便捷、保障有力的人居环境。力争通过3年左右努力，跻身国际一流营商环境城市行列。

此外，厦门市围绕建立企业全生命周期的服务体系，还明确了商事登记环节、要素支撑环节、日常经营环节等环节的开办企业、办理施工许可、获得电力、获得信贷、纳税服务、跨境贸易、执行合同等9个领域25项工作任务，细化形成三年内195项工作任务。

毕业于福建师范大学的邱炳辉曾在中美创客比赛中获奖，目前他带着自己的“手机机器人”“孩子教育机器人”等创业项目在厦门软件园创业。他说，年轻创业者在追求创业的同时，也要求较高的生活品质，厦门恰好能满足年轻人各方面需求。据了解，厦门已在岛外集美新城规划了10平方公里的软件园三期，创业条件更好、成本更低。

厦门是全国“多规合一”改革试点唯一的副省级城市，近年来充分利用“多规合一”信息化平台，再造审批流程，优化审批服务，

推进营商环境建设。所谓“多规合一”，就是实现经济社会发展规划、城乡建设规划、土地利用总体规划等涉及空间布局的各种规划的有机整合，形成全市统一的空间规划一张蓝图。在此基础上搭建信息化平台，统筹协调空间资源、财政资源和项目安排等，实现审批、规划、监督信息共享，保障“一张蓝图干到底”。

厦门市行政服务中心管委会常务副主任

任张朱及介绍说，厦门大力推进“多规合一”建设，项目审批流程改革，实行“统一收件、同时受理、内部流转、并联审批、限时办结”的运行模式，实现“一份办事指南，一张申请表单，一套申报材料，完成多项审批”。建设项目从立项到开工建设所需的申请材料由249项减少至85项，同时减少48.1%的前置审批环节，取消39.5%的中介服务事项。

## 明晨多地可观赏“双星伴月”天象

新华社天津7月18日电（记者 周润健）天文专家介绍，7月20日晨，天宇将出现少见的残月、金星和毕宿五汇聚在一起的“双星伴月”天象。如果天色晴朗，我国绝大部分地区，都可观赏到这一浪漫美景。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，整个7月，金星仍为晨星，日出时位于东南方天空，亮如明灯，很容易看到。

“20日凌晨4时左右，农历六月廿七的一弯楚楚动人的残月，像一叶扁舟在天空中悠悠漂荡，金星正在为它导航，正可谓‘金星如灯月如钩’。”赵之珩说，由于月亮为月末的残月，亮度不大，而金星的亮度达-4.7等，已经接近最亮的程度。“感兴趣的公众仔细观察会发现，在金星和残月之间，更靠近

月亮一边，还有一颗橙红色的星星，这就是毕宿五，它是金牛座的主星，位于金牛座的牛角顶，也是肉眼可见天空中最亮的21颗恒星之一。”

赵之珩表示，此时此刻，不但可目睹到金星、毕宿五和残月依次排成一条直线共迎黎明的到来，而且还可看到月亮与金星和毕宿五近距离“接触”争辉的美丽画面。有条件的公众，如果使用天文望远镜观看，效果会更好。

“随着东方鱼肚白的逐渐扩大，毕宿五逐渐‘淡出’天幕，只留下金星和残月相依相伴，直到霞光布满东方的天空。”赵之珩说。

天文专家提醒，到今年10月底之前，以“启明星”姿态现身的金星的观测条件都会比较好，有兴趣的公众可对其进行观赏和拍照。

## 保护古城墙 当回“考古家”



7月17日，孩子们在苏州市泰伯庙参加模拟考古体验活动。

当日，“保护古城墙文化 小小考古家志愿活动”在江苏省苏州市泰伯庙举行，40名来自该市姑苏区阊门社区的孩子们在活动上听讲座，体验模拟考古，还前往古城墙开展捡垃圾绿色环保行动，度过一个有意义的假期。

新华社发

## 河北故城：“爱心课堂”回馈社会



7月17日，受助大学生为孩子们辅导作业。

2006年以来，河北省故城县“敏之行爱心团队”先后帮助该县80余名贫困学生完成了高中到大学学业。为了引导和鼓励受助者感恩社会，“敏之行爱心团队”2008年组织开设“爱心课堂”，为留守儿童和贫困家庭儿童辅导课程。截至目前，已有40多名受助大学生爱心辅导儿童800多人次。

新华社记者 李晓果 摄

## 广西南宁启用电子身份证 住宿开锁扫码即可登记

新华社南宁7月18日电（记者 向志强 何佳瑜）住酒店忘带身份证怎么办？只需出示手机上的“电子身份证”扫码，也可办理住宿登记——南宁市公安局日前启用“互联网+警务”服务平台，通过“i微警”APP平台，群众可以生成电子身份证用于住宿、开锁登记，还能享受网上缴纳交通违章罚款、出入境办证预约、户政业务预受理等多项便民利民服务。

据介绍，群众注册登录“i微警”APP平台，进入“电子证件”模块，依照要求录入相关材料及信息，通过识别后，即可生成一张二维码图案的电子身份证，这是南宁市公安局依托“智慧警务”建设创新推出的一项便民利民措施。

目前，南宁的电子身份证可以应用于酒店入住登记、开锁服务登记、大型活动身份

核查等5个场景中。据介绍，目前，南宁市有32家酒店支持电子身份证入住登记。警方表示，今后将会进一步拓宽电子身份证的应用范围，为市民提供更多便利。

“i微警”平台还研发了境外人员网上办理临时住宿登记模块。境外人员入境后，只需输入相关信息，并上传护照照片，不用跑派出所、社区警务室，就可以轻松办理临时住宿登记。

除电子身份证、境外人员临时住宿登记，“i微警”APP平台还融入移动支付、交通违法、智慧户政、开锁服务、印章备案、出入境办证预约、流动人口自助登记、重名查询、一键挪车等多项创新服务应用。群众只需在手机上安装这个APP平台，就可以享受网上办理各项公安业务的便利服务。